

离石区

# 河畔议事解顽疾 共治共享护清波

本报讯(记者 王洋)在离石区交口街道龙凤社区,一场别开生面的基层治理实践正在上演。近日,社区将“说事议事会”搬到市北川河畔,聚焦600米河道周边垃圾乱倒这一“老大难”问题,组织居民、商户及相关部门现场办公。这场河畔议事会以实地查勘为基础,以多方协商为抓手,为破解人居环境治理难题开出了一剂“良方”。

据了解,北川河交口段河道毗邻居民区与商业街,部分商户和居民为图便利,长期将生活垃圾随意倾倒入河岸。这种行为不仅严重破坏市容市貌,更对河道生态环境造成了不可忽视的影响。尽管社区多次开展专项清理行动,但垃圾乱倒现象始终屡禁不止。此次议事现场,来自不同单位和群体的代表齐聚河畔,各抒己见,共同探讨治理之策。

“生活垃圾随意倾倒和违规排污,会对地下水造成严重污染,破坏周边环境,直接威胁饮用水安全,这需要全社会共同关注、共同治理。”离石区水利局办公室主任张宏说。

商户代表范杰荣则从实际出发提出建议:“如果能适当增加垃圾桶数量,或许能有效减少向河道倒垃圾的现象。”

龙凤社区党支部书记付强强说:“通过这次现场议事,我们要进一步提高居民和商户的环保意识,杜绝往河道倾倒垃圾的行为。进入夏季,垃圾堆积容易产生异味,更需要大家共同维护环境整洁。”

为确保议事成果落地见效,龙凤社区与商户签订了《河道环境保护责任书》,以制度约束不文明行为。同时,社区还聘任40名商户担任垃圾投放整规攻坚义务监督员,并现场颁发聘书。这些义务监督员将在日常经营和生活中,主动承担起监督责任,形成全民参与环境治理的良好氛围。

“通过此次河畔说事议事,我们希望从根本上解决北川河交口段的垃圾污染问题,提升居民的生态环保意识。下一步,社区将加大巡查和整治力度,持续巩固治理成果,守护北川河的碧水清波,为居民打造更加宜居的生活环境。”付强强说。

地电交口分公司

## “网上办事”云体验 优质服务再升级

本报讯“没想到坐在家通过‘网上地电’APP就能完成供用电合同签订认证的全部流程,资料提交也很方便,而且还能随时查询业务环节,太方便了!”近日,交口县孙圪塔村村民老赵在供电服务群里看到地电交口分公司台区经理发送的通过网上地电办理签订合同认证的信息后,按照群里发送的步骤进行了实名认证,对公司网格供电服务群提供的便民服务赞誉不断。

为不断提升优质服务水平,地电交口分公司温泉供电所利用手机微信群资源共享,建立微信网格供电服务群并在群内不定期推送停电检修信息,安全用电知识,这次签订供用电合同就很好地起到了作用,手机下载

“网上地电”APP,注册后根据流程登录账号,即可享受“刷脸”签订供用电电子合同,从供用电合同生成、签订到审批答复全过程在线办理,整个业务流程简洁明了,实现客户“无纸化、零到厅”办电。大家不用全部拥挤到所里,在客户提交资料齐全的前提下,工作人员的审批过程仅需几分钟就可完成。与传统的纸质版合同盖章相比,电子签章技术实现了供用电合同在线签约服务,合同签订双方不再受时间和空间的限制,签约时间大幅缩短,既降低了办电客户的时间和交通成本,又提高了办电效率,真正实现了便捷、高效的办电新模式,让线上供电服务跑出“加速度”。

(孔晓瑞 何金萍)



村民老赵正通过“网上地电”APP完成供用电合同签订认证

## 双向选择 精准赋能

### 中阳县聘任退休干部担任“两企三新”党建工作指导员

本报讯(记者 李亚芝)近日,中阳县组织召开“两企三新”党建工作指导员聘任暨工作推进会,聘任了38名退休党员干部担任“两企三新”党建工作指导员,充分发挥退休党员干部的党建工作能力,推动“两企三新”党建工作提质增效。

双向选择建强队伍。在双向对接社会组织需求和党建指导员本人意愿的前提下,重点从党政机关、国有企事业单位有党务工作经

验的退休党员干部中选派了38名担任党建工作指导员,采取“一对一”分类联系的方式,对231个新兴领域社会组织加强联系指导。

精准赋能提升能力。充分发挥退休干部熟悉党务工作的优势作用,引导党建工作指导员从政治引领、组织宣传、联系服务、协调指导、维护稳定等方面勇担责任使命、积极担当作为,实现了“银发力量”与“新兴领域”的精准对接,切实推动“银发人才”再就

业,为党建引领经济发展提供新动能。

经费保障激发活力。通过健全管理办法、年终考核补助、加强后勤保障措施的方式,为退休干部担任党建工作指导员发挥作用保驾护航、激发活力,进一步提升退休干部的积极性主动性,用心用力锻造一支政治过硬、专业能力强的基层党务工作者队伍,为全县新兴领域党建工作高质量发展献智出力。

## 银发有力量 夕阳别样红

### 交城县大辛村“银龄工坊”助力老有所为老有所乐



“银龄工坊”的老人正在田里劳作

本报讯(记者 刘少伟)近日,初夏的暖阳洒在大辛村的田野上,茁壮麦苗在微风中轻轻摇曳,泛起层层绿波。田间地头,一片繁忙景象,几位六十岁上下的老人手持农具,穿梭在田间,忙着为冬小麦的健康生长护航。

今年,交城县夏家营镇大辛村在党组织的引领下,创新设立了“银龄工坊”,为村内60岁以上身体健康、有劳动能力的老年人提供了就

业机会,组织老年人参与选种、春浇、晾晒、秋收、包装等轻体力劳动,以实际行动积极应对人口老龄化,丰富老年人的精神文化生活,拓宽就业增收渠道。

“每天能挣80元,既活动筋骨又有收入,我很满意。”68岁的村民张大爷说。目前,大辛村集体合作社已吸纳45名老年务工人员,仅此一项,人均年可增收1万元。

“银龄工坊”的设立,是大辛村

在养老服务领域的一次创新探索。它不仅为老年人提供了就业机会,增加了他们的收入,还通过村集体经济的“反哺”,实现了老有所养、老有所为,显著提升了老年人的生活质量和幸福感。

“我们希望通过这种方式,让老年人也能参与到乡村振兴中来,让他们在晚年依然能够发光发热,过上有尊严、有收入的生活。”大辛村党总支书记、村委会主任王俊强表示。

### 中阳县下枣林区域养老服务中心

## 探索“旅居养老”新模式 助力“银龄”生活

本报讯(记者 王涛)位于中阳县吴家窑村的下枣林区域养老服务中心运营半年多来,以高标准建设、多元化服务为特色,致力于为老年人打造集康养、休闲、娱乐于一体的颐养福地,有力地完善了中阳县养老服务体系。

下枣林区域养老服务中心距中阳县城25公里,紧邻中岳线,交通便利且环境清幽。项目总占地面积8366平方米,建筑面积3741平方米,总投资1043万元,规划床位104张,其中护理型床位67张,占比64%,可满足自理、半自理及失能老人的多样化需求。中心内设老年大学、阳光餐厅、评估室、棋牌室、活动室等功能区域,配备适老化设施,为老年人提供生活照

料、健康管理、文娱活动等全方位服务。

作为中阳县重点民生工程,该中心采用“公建民营”运营模式,由中阳县静心养老院负责专业化运营。收费标准为全自理老人每月788元,半自理老人1288元,特困供养人员全部由县财政负担,充分体现公益属性与社会关怀。

据运营方透露,下一步中心将创新推出“旅居养老”特色服务,依托周边文旅观光资源,联合帮扶村阳坡村,打造“养老院+度假”新模式。通过整合田园风光、民俗体验等元素,吸引外地老年人候鸟式旅居,既丰富老年人晚年生活,又助力乡村振兴,培育县域养老服务业新增长点。

下枣林区域养老服务中心的投运填补了当地区域性综合养老服务的空白,其“医养结合+旅居康养”的探索将为县域养老事业发展提供新思路,助力实现“老有所养、老有所乐、老有所为”的美好愿景。

